Serie 2016

Qualifikationsverfahren
Elektroplanerin EFZ
Elektroplaner EFZ

Berufskenntnisse schriftlich
Pos. 2.1 Technologische Grundlagen

Vorlage Expertinnen und Experten

Zeit: 30 Minuten
Hilfsmittel: Massstab, Geodreieck, Zeichnungsschablone, netzunabhangiger
Taschenrechner ohne Kommunikation und Formelsammlung ohne
Berechnungsbeispiele.
Bewertung: Die maximale Punktezahl ist bei jeder Aufgabe angegeben.
Fir die volle Punktezahl werden die Formeln oder Einheitengleichungen,
die eingesetzten Zahlen mit Einheiten und die zweifach unterstrichenen
Ergebnisse mit den Einheiten verlangt.
Der Losungsweg muss ersichtlich und nachvollziehbar sein.
Wird in einer Aufgabe eine bestimmte Anzahl Antworten verlangt, ist die
vorgegebene Anzahl verbindlich. Die Antworten werden in der
aufgefuhrten Reihenfolge bewertet, Giberzahlige Antworten werden nicht
bewertet.
Verwenden Sie bei Platzmangel fur die Losungen die Rickseite und
vermerken Sie dies bei der Aufgabe.
Notenskala: Maximale Punktezahl: 19,0
18,5 - 19,0 Punkte = Note 6,0
16,5 - 18,0 Punkte = Note 55
145 - 16,0 Punkte = Note 5,0 Aus didaktischen Griinden werden
12,5 - 14,0 Punkte = Note 4.5 die Lésungen nicht abgegeben
10,5 - 12,0 Punkte = Note 40
9,0 - 10,0 Punkte = Note 3,5 (Beschluss der
70 - 8,5 Punkte = Note 3,0 Aufgabenkommission
50 - 6,5 Punkte = Note 2,5 vom 09.09.2008)
30 - 4.5 Punkte = Note 2,0
10 - 2,5 Punkte = Note 15
0,0 - 0,5 Punkte = Note 1,0
Sperrfrist: Diese Prifungsaufgaben dirfen nicht vor dem 1. September 2017 zu

Ubungszwecken verwendet werden.
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Technologische Grundlagen Lésungen

Anzahl Punkte

AUfgaben maximal | erreicht
3.2.1
1. |Ein Banderder aus verzinktem Bandstahl hat die Lange 80 m und den 2

Querschnitt 100 mm?.
Berechnen Sie:
a) sein Volumen in dm?3 1

b) seine Masse in kg 1

_7g.K0

pStahI/Eisen - 7' dm3

Ldsung:

a)V=A-1=0,01dm?-800dm = 8 dm?

bym=p v=_SKe 8dM_ 0 4

) m=p = dm3 - ) g
3.2.2

2. | Die zwei Abbildungen zeigen verschiedene Varianten der elektrischen 2
Spannungserzeugung.

Nennen Sie die beiden Erzeugungsarten und beschreiben Sie diese.

Losung:

Erzeugungsart: 0,5
Spannungserzeugung durch Induktion

Beschreibung: 0,5
Bewegung eines Magneten in einer
Spule, oder Bewegung einer Spule
in einem Magentfeld.

b)

+ -
Kohle- Zink- Erzeugungsart: 0,5
elektrode elektrode Elektrochemische Spannungserzeugung

Beschreibung: 0,5
Zwei unterschiedliche Metalle (in der
elektrochemischen Spannungsreihe)
in einer leitenden Flussigkeit (Elektro-
lyt) bilden ein galvanisches Element.

Elektrolyt
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Technologische Grundlagen

LOsungen

Anzahl Punkte

AUfgaben maximal | erreicht
3.2.3
3. | Berechnen Sie in der folgenden Schaltung: 3
a) den Gesamtstrom | 1
b) die Spannung Uber R 1
¢) den Widerstand R 1
0,8A
0 Rq
a0V L2A 40(R
3
0
Losung:
a)I=I;+1,=0,8A +1,2A=2A
g oU-Us_40V-8V_
ORi=——="0(ga 2%
3.2.4
4. | Ein Elektroinstallateur misst an einer Leiterschlaufe aus Kupfer 1,5 mm? 2
Querschnitt mit einem Ohmmeter einen Widerstand (Aussenleiter + Neutralleiter
zusammen) von 1,2 Q.
(p = 0,0175 Q-mm* )
p=Y m
Berechnen Sie:
1
a) die Kabellange
b) den Spannungsfall in Volt, wenn durch die Leiterschlaufe ein Strom 1
von 8,5 A fliesst
Ldsung:
A ‘R; 1,5mm?-1,2Q
a)L = > = q. =51m
0,0175 =" .5, ——
m
bU,=1-R, =85A-1,20=10,2V
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Technologische Grundlagen

LOsungen

Anzahl Punkte

AUfgaben maximal | erreicht
3.3.1
5. | Das untenstehende Diagramm zeigt die Kennlinie eines nichtlinearen 1

Widerstandes.
Welche Behauptung ist richtig?
Kennlinie

R/ N

10! ~
0 T, T, T, TI°C
Behauptungen richtig

Kennlinie gehort zu einem Heissleiter NTC []

Kennlinie gehért zu einem Kaltleiterleiter PTC ]
LOsung:

Behauptungen richtig

Kennlinie gehoért zu einem Heissleiter NTC L]

Kennlinie gehoért zu einem Kaltleiterleiter PTC X
355

6. |Bei einer 4,5V Batterie sinkt die Spannung an den Klemmen bei 0,6 A Belastung 2

auf4,3V.
Berechnen Sie:
a) den Spannungsabfall am inneren Widerstand R; 1
b) den inneren Widerstand R; 1
LOsung:
a)Ug=U—- Ugx=45V—-43V=02V
bR, = R 02V _ 3330 - 333ma

IRi=1"=06a" L — 220
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Technologische Grundlagen

LOsungen

Anzahl Punkte

AUfgaben maximal | erreicht
351
7. | Ein Baukran hebt eine Last von 120 kg in 6 Sekunden auf eine Héhe von 8 m. 3
m N
=981 —; g =981 —
g =98 525 8 ,8 kg
Bestimmen Sie:
a) die Nutzleistung (mechanische Leistung) 2
b) die Wirkleistungsaufnahme aus dem Netz, wenn das Getriebe einen 1
Wirkungsgrad von 71 % und der Motor einen Wirkungsgrad von 81 % besitzt.
Ldsung:
N
” _m'hg 120kg-8m-9,81 Kg S0 w
by Py = — = _7OW __ooow
) Paur = Nelm  0,71-0,81 =—"——
3.5.6
8. | Ein Bastelraum mit 18 m? Grundflache ist mit 3 Niedervolt Halogengliihlampen 2
mit je P =50 W, ® = 950 Im bestlickt.
Der Beleuchtungswirkungsgrad betragt 45 %.
Berechnen Sie die mittlere Beleuchtungsstarke Ew.
Losung:
CDN,Einzel =MNB" P = 0, 45-9501Im = 427, 5Im 015
ch,Gesamt =3 q)N,Einzel =3 427, 5Im = 1282, 5Im 0,5
q)N Gesamt 1282, 51m Im
— 4 — = _— 1
Em A 18 m2 71,25 - 71,25 Ix
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Technologische Grundlagen

LOsungen

Aufgaben

Anzahl Punkte

maximal | erreicht

3.25

9. |Eine Leiterschleife wird in die horizontale Richtung bewegt.

Kreuzen Sie folgende Aussagen / Behauptungen an.

Bewegungsrichtung

Aussagen / Behauptungen

richtig

falsch

Der Zeiger bewegt sich nicht

[l

]

Der Zeiger schlagt nur aus, wenn die
Leiterschleife vertikal bewegt wird

Es entsteht eine Spannung in der Leiterschlaufe

Durch schnelleres bewegen der Leiterschlaufe
erhgoht sich die Spannung

0|0 O

O

Ldsung:

Aussagen / Behauptungen

richtig

falsch

Der Zeiger bewegt sich nicht

[

X

Der Zeiger schlagt nur aus, wenn die
Leiterschleife vertikal bewegt wird

Es entsteht eine Spannung in der
Leiterschlaufe

Durch schnelleres bewegen der
Leiterschlaufe erh6ht sich die Spannung

XX U

00X

2

0,5
0,5
0,5

0,5

Total

19
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